

Секция «Историческая память и современная политика»
Каталонский сепаратизм: история, современность и перспективы.

Филяева Алина Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: alinf95@mail.ru

Сепаратизм является значимым явлением политической жизни, с которым в настоящее время сталкиваются многие государства. Одним из наиболее активных современных сепаратистских движений является движение за независимость Каталонии от Испании.

Уровень поддержки населением Каталонии данного движения был продемонстрирован на досрочных парламентских выборах в сентябре 2015 года, когда коалиция «Вместе за «Да» получила 62 мандата, и партия «Кандидатура народного единства» - 10 мандатов. Другими словами, избиратели отдали большинство голосов сторонникам идеи отделения. И сепаратисты объявили, что используют абсолютное большинство в парламенте для получения Каталонией независимости уже в 2017 году [3]. Однако, Мадрид активно противодействует попыткам сепаратистов: например, в ответ на требование проведения референдума о независимости в 2014 году последовал судебный запрет [4]. Возможно ли скорое отделение Каталонии? На наш взгляд, о перспективах каталонского сепаратистского движения можно судить, исходя из истории сепаратизма в Каталонии.

Датой образования Каталонии считается 988 год, когда граф Барселоны, Жероны и Осоны Боррель II провозгласил независимость своего графства. В 1137 году династии графов Барселоны и королей Арагона заключили брачный союз, и было образовано королевство Арагон. Каталония обладала широким рядом прав и привилегий, в том числе правом распоряжаться финансами и устанавливать налоги. В Каталонии действовали свои органы власти, суд, а с XIII века - один из первых парламентов в Европе, чье одобрение было необходимо для вступления в силу указов короля [5]. Уже в те годы существовала характерная черта каталонской политической культуры - «seny» - здравый смысл, уравновешенность, проявлявшиеся в стремлении к компромиссу в решении политических вопросов.

Впрочем, после образования Испанского государства в 1469 году, когда Каталония потеряла свое привилегированное положение, каталонское общество выражало свое недовольство уже не умеренными методами: с 1640 по 1652 гг. длилось восстание, получившее название «Война жнецов». Восстание было подавлено, но король Испании Филипп IV был вынужден подтвердить старинные каталонские привилегии, хотя и с несколькими оговорками.

В XVIII-XIX вв. активных проявлений сепаратизма больше не было, однако, в то время произошло каталонское возрождение: было восстановлено значение каталонского языка, появились работы в духе каталонизма - утверждения каталонской самобытности. Барселона стала не уступающим Мадриду культурным центром.

Одновременно с распространением чувства каталонской «уникальности», подъемом национальной идентичности происходила индустриализация и модернизация Каталонии, которая привела к экономическому развитию территории, оставившей далеко позади большую часть районов Испании. Каталонизм вылился в каталонский национализм, требующий увеличения политической роли Каталонии в жизни страны. В 1901 году была создана первая националистическая партия Каталонии - Регионалистская лига, выступавшая за децентрализацию Испании, преобразование ее государственной системы, автономизацию региона. И поставленная цель была отчасти достигнута: в 1914-1925 гг. в Каталонии действовал автономный административный орган Манкомунитат, занимавшийся вопросами

образования и культуры, оказанием социальных услуг, организацией общественных работ.

В 1931 - 1939 гг. была предпринята попытка создания Каталонской республики. Испанские власти не допустили этого, но предоставили Каталонии автономию: в 1932 году испанскими Учредительными кортесами был принят закон об автономном статуте Каталонии. Однако, с приходом к власти генерала Франко автономия была упразднена, проявления каталонской национальной идентичности жестоко пресекались. В период правления Франко в Каталонии действовала террористическая сепаратистская организация - Национальный фронт Каталонии, а в годы демократизации - Фронт освобождения Каталонии и Терра Ллиуре («Свободная земля»). Но в Каталонии радикальные организации не обрели такой силы, как, например, в Стране Басков. Главной причиной этого было присущее каталонцам, как уже упоминалось выше, стремление к поиску компромиссов.

В 1980 году Каталония снова стала автономным регионом. Сепаратистские настроения вновь появились лишь в 2000-е, когда началась дискуссия о проекте нового автономного статута Каталонии. «Камнем преткновения» стало положение, в котором признавалась каталонская нация, в то время как согласно Конституции, в Испании существует только одна нация - испанская, применительно к автономным общностям используется термин «национальность». В итоге Конституционный суд в 2010 году признал 14 статей проекта статута неконституционными, в частности, констатировав отсутствие юридических оснований для именования жителей Каталонии отдельной нацией. В ответ последовали демонстрации под лозунгами «Мы-нация» [1], «Каталония - новое государство в Европе» [2]. В настоящее время, как уже упоминалось выше, каталонские сепаратисты выступают за отделение от Испании.

Однако, как показывает история, в целом, каталонский сепаратизм зарекомендовал себя как движение не за независимость региона, а за предоставление ему широкой автономии, движение, отличающееся крайней умеренностью, дипломатичностью и стремлением к консенсусу. Лозунги и требования последних лет стали едва ли не самыми радикальными, но тактика сепаратистов осталась умеренной. При этом легальные методы не позволяют добиться значительных успехов на пути к отделению: конституция Испании, принятая в 1978 году, стала результатом долгой борьбы сторонников жестко централизованного унитарного государства и сторонников автономизации, а потому созданный в итоге компромиссный вариант содержит много неопределенных положений [6]. В частности, обозначена возможность отделения определенной территории, однако не дана процедура выхода из состава страны, что позволяет центру называть требования сепаратистов антиконституционными и запрещать проведение референдума о независимости. Так что, на наш взгляд, в условиях активного противодействия центра попыткам отделения региона, умеренные действия каталонцев не приведут к обозначенной сепаратистами цели - обретению независимости. В то же время, переход к радикальным мерам в истории Каталонии наблюдался лишь в периоды исключительного ужесточения политики центра - упразднения привилегий региона, подавления особенностей Каталонии. Таким образом, на наш взгляд, маловероятно, что Каталония добьется независимости в ближайшие годы.

Источники и литература

- 1) Catalan protesters rally for greater autonomy in Spain // BBC News [Электронный ресурс]. URL: <http://www.bbc.com/news/10588494> (дата обращения: 27.02.2016)
- 2) Masiva manifestación por la independencia de Catalunya // La Vanguardia [Электронный ресурс]. URL: <http://www.lavanguardia.com/politica/20120911/54349943522/diada-manifestacion-independencia-catalunya.html> (дата обращения: 28.02.2016)

- 3) Без войны. Как Испания живет с сепаратизмом // Корреспондент [Электронный ресурс]. URL: <http://korrespondent.net/world/3587412-bez-voiny-kak-yspanyia-zhyvet-s-separatyzmom> (дата обращения: 28.02.2016)
- 4) Закиянов Д. Сепаратисты Каталонии провели нелегальный референдум//Forbes.ua [Электронный ресурс]. URL: <http://forbes.ua/nation/1382537-separatisty-katalonii-proveli-nelegalnyj-referendum> (дата обращения: 27.02.2016)
- 5) Хенкин С.М. Испания: испытание Каталонией / С.М. Хенкин // Перспективы : [веб-сайт] / Фонд исторической перспективы. - 2013. - 14 января.
- 6) Хенкин С.М. Потенциал регионального сепаратизма в Испании // РСМД [Электронный ресурс]. URL: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=514#top-content (дата обращения: 27.02.2016)